
  

  Pedagogical trends in the Aegean

   Vol 3, No 1 (2008)

   Τεύχος 3

  

 

  

  Βιογραφική Πορεία και Ανάπτυξη της
Ακαδημαϊκής Γλωσσικής Ικανότητας. Το
Παράδειγμα των Δίγλωσσων Παλιννοστούντων
Φοιτητών από τη Γερμανία στα Παιδαγωγικά
Τμήματα του Ελληνικού Πανεπιστημίου 

  Θωμαή Μπερζαμάνη   

  doi: 10.12681/revmata.31025 

 

  

  Copyright © 2022, Θωμαή Μπερζαμάνη 

  

This work is licensed under a Creative Commons Attribution-NonCommercial-
ShareAlike 4.0.

To cite this article:
  
Μπερζαμάνη Θ. (2022). Βιογραφική Πορεία και Ανάπτυξη της Ακαδημαϊκής Γλωσσικής Ικανότητας. Το Παράδειγμα
των Δίγλωσσων Παλιννοστούντων Φοιτητών από τη Γερμανία στα Παιδαγωγικά Τμήματα του Ελληνικού
Πανεπιστημίου. Pedagogical Trends in the Aegean, 3(1), 125–127. https://doi.org/10.12681/revmata.31025

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

https://epublishing.ekt.gr  |  e-Publisher: EKT  |  Downloaded at: 24/02/2026 04:50:58



παιδαγωγικά ρεύματα στο Αιγαίο Προσκήν ιο  125 

 

Βιογραφική Πορεία και Ανάπτυξη της Ακαδημαϊκής Γλωσσικής 
Ικανότητας. 

Το Παράδειγμα των Δίγλωσσων Παλιννοστούντων Φοιτητών από τη Γερμανία στα 
Παιδαγωγικά Τμήματα του Ελληνικού Πανεπιστημίου 

 

Μπερζαμάνη Θωμαή* 
 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου 
mpertz@rhodes.aegean.gr 

 
   ΢ε έρευνα που πραγματοποίησε ο Δαμανάκης (1993) για τους ομογενείς φοιτητές διαπιστώνει 
ότι αντιμετωπίζουν προβλήματα κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, τα οποία πολλές φορές τους 
εξωθούν να διακόψουν τη φοίτησή τους. Αναφέρει στα συμπεράσματα ότι « … διαφαίνεται ότι το 
πρόβλημα των Ομογενών Υοιτητών δεν είναι τόσο οι κοινωνικοπολιτισμικές δυσκολίες, όσο οι 
μαθησιακές» (1993:131).  
   Εξειδικεύοντας αυτή τη θέση, η υπόθεσή μας είναι ότι οι φοιτητές δεν μπορούν να 
ανταποκριθούν στις υψηλές απαιτήσεις που θέτει ο πανεπιστημιακός χώρος (domain, Fishman, 
1971), όσον αφορά την ακαδημαϊκή χρήση της γλώσσας (Cummins,1999, ΢κούρτου, 2000, 
2002). 
   Προκειμένου να διερευνηθεί η παραπάνω υπόθεση επιλέχθηκαν οι παλιννοστούντες φοιτητές 
από τη Γερμανία, οι οποίοι με κοινό γνώρισμα την εμπειρία της μετανάστευσης 
διαφοροποιούνται σημαντικά τόσο στην βιογραφική, όσο και στην εκπαιδευτική τους πορεία. 
   Αναζητώντας την κατάλληλη ερευνητική μέθοδο που θα μπορούσε να συνδέσει τις ξεχωριστές 
βιογραφικές και εκπαιδευτικές εμπειρίες των φοιτητών και ταυτόχρονα να οδηγήσει στη 
διαμόρφωση μίας θεωρίας που να δείχνει την ανάπτυξη της «Ακαδημαϊκής Γλωσσικής 
Ικανότητας» (Cummins,1999), καθώς και τους εκπαιδευτικούς και κοινωνικούς παράγοντες που 
άπτονται αυτής, καταλήξαμε στη μέθοδο της αυτοβιογραφικής / αφηγηματικής συνέντευξης 
(Schütze, 1981).  Αυτή η μέθοδος  ποιοτικής προσέγγισης αφορά τόσο τη συλλογή, όσο και την 
ανάλυση του υλικού και χρησιμοποιήθηκε πρώτη φορά από τον Fritz Schütze στις αρχές της 
δεκαετίας του 1970, στο πλαίσιο κοινωνιολογικών μελετών  για την τοπική αυτοδιοίκηση 
(Schütze 1981, 1984, 1987, 1999, 2002). Η μέθοδος της αυτοβιογραφικής / αφηγηματικής 
συνέντευξης μπορεί να δώσει μία ολοκληρωμένη εικόνα της ξεχωριστής βιογραφικής διαδρομής 
ενός ατόμου σε κάθε λεπτομέρειά της, καθώς και να τυποποιήσει τα καταληκτικά συμπεράσματα 
αποκαλύπτοντας τις κοινωνικές διεργασίες που συνετέλεσαν στη διαμόρφωση του υποκειμένου και 
οι οποίες αντανακλώνται στην αφήγησή του (Schütze, 1981, 1984 και  Riemann / Schütze, 
1987). Η βιογραφική μέθοδος είναι κατάλληλη για την ανίχνευση των εκπαιδευτικών αναγκών 
«γιατί οι εκπαιδευτικές ανάγκες συγκροτούν ένα πολύπλοκο πλέγμα, που προέρχεται από 
συσσώρευση εμπειριών δομημένων σε πολλαπλά επίπεδα (Erfahrungsaufschichtung)στα οποία 
ζει το άτομο από τα πρώτα χρόνια της ζωής του τόσο στην οικογένεια (στάση της οικογένειας 
προς την εκπαίδευση, την εργασία και τη μάθηση),όσο και στο σχολείο. Οι εκπαιδευτικές 
ανάγκες  συνυπάρχουν με διάφορα εμπόδια (Barrieren) (π.χ. προκαταλήψεις ιδιαίτερα φυλετικές), 
που έχουν και αυτά την ιστορία τους στη βιογραφική εξέλιξη. Αυτό το πλέγμα μόνο με μια 
μέθοδο που λαμβάνει υπ’ όψη τη διαδικαστικότητα (Prozesshaftigkeit/ Processness) της 
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εμπειρίας μπορεί  να ερευνηθεί…. Η βιογραφική μέθοδος με τη δυνατότητά της να συλλαμβάνει 
την ιστορικότητα και εξελικτικότητα των εμπειριών επιτρέπει την ανάδειξη των περίπλοκων 
συναισθημάτων και διαπλεκόμενων στάσεων που συνδέονται με τη μάθηση….»   (Κόντου, 
1996:10-11). 
 

Η διάρθρωση της εργασίας: 
 
   Η εργασία αποτελείται από τρία μέρη. Σο πρώτο μέρος, η θεωρία, αναφέρεται: 
α) στη Μετανάστευση: Η προσέγγιση στο φαινόμενο της μετανάστευσης, καθώς και της 
παλιννόστησης, γίνεται με σκοπό την περιγραφή του κοινωνικού πλαισίου μέσα στο οποίο 
διαγράφονται οι βιογραφικές και εκπαιδευτικές πορείες των παλιννοστούντων φοιτητών από τη 
Γερμανία και η ταυτότητα που σχηματίζουν, προκειμένου να δημιουργηθεί  μία όσο το δυνατόν 
πιο ολοκληρωμένη εικόνα τους.  
β) στη Διγλωσσία: ΢’ αυτή την ενότητα γίνεται αναφορά σε θέματα διγλωσσίας και δίγλωσσης 
εκπαίδευσης, καθώς και στις σχετικές με τη διγλωσσία και την ανάπτυξη της ακαδημαϊκής 
γλώσσας θεωρίες, ώστε να μπορεί να γίνει σύγκριση με τα αποτελέσματα της έρευνας. 
   Σο δεύτερο μέρος της εργασίας αναφέρεται στη μεθοδολογία της έρευνας. Εξηγείται η 
ιδιαιτερότητα της ερευνητικής μεθόδου και η επιλογή του δείγματος. 
   Σο τρίτο και τελευταίο μέρος της έρευνας αποτελείται από την ανάλυση των συνεντεύξεων, την 
τυποποίησή τους, καθώς και τα συμπεράσματα που προκύπτουν. Η εργασία ολοκληρώνεται με 
προτάσεις για περαιτέρω έρευνα.   
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